
Burgers en  
biometrie

Kennis

85,4% 68,2% 66,7% 64,3% 43,2%
Vingerafdruk Gelaats- 

herkenning
Spraak- en 

stemherkenning
Irisherkenning Handafdruk- 

herkenning

18-34

Meest kennis

55+

Minst kennis 

35-54

Minder kennis

Leeftijd

Aanvaardbaarheid

87% 76,5% 75,5% 72,6% 66,5% 
Vingerafdruk Irisherkenning Handafdruk- 

herkenning
Gelaats- 

herkenning
Spraak- en 

stemherkenning

Bereidheid om via vingerafdruk 
toegang te krijgen tot…

81,4%
Ontgrendelen 

van smartphone

71,1%
In het bedrijf 
waar ik werk

69,3%
Op de luchthaven

Politie mag technologie  
het vaakst gebruiken

81,4% 80%  59,2% 52,6% 48%
Camera’s Vingerafdrukken Gelaats- 

herkenning
Irisherkenning Spraak- en 

stemherkenning

Sociale media mag technologie  
het minst gebruiken

61%
Sociale media mag geen 
enkele van deze technieken gebruiken

Bereidheid om privacy in te  
ruilen voor meer veiligheid

18-34

Vaker niet 
bereid 

55+

Vaker wel 
bereid

Leeftijd

11,2% 10,2% 21% 38,8% 10,3%

Helemaal  
niet bereid

Niet bereid Eerder niet 
bereid

Eerder wel 
bereid

Wel bereid Helemaal  
wel bereid

Respondenten die 
hoger onderwijs 
genoten eerder  

niet bereid

8,5%

Opleiding

Biometrische  
technieken als 
toegangscontrole:  
Wat denkt de burger?


